

Знамя Труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.

Четверг
28 февраля
1974 года

№ 26 (4282)

Цена 2 коп.

В обкоме КПСС и Совете Министров Башкирской АССР

О месячнике по вывозке органических удобрений в колхозах и совхозах республики

Придавая большое значение роли органических удобрений в повышении урожайности сельскохозяйственных культур и в целях максимальной вывозки их на поля, бюро обкома КПСС и Совет Министров Башкирской АССР приняли решение объявить с 1 марта по 1 апреля 1974 года месячник по вывозке органических удобрений на поля. На период месячника районам и ведомствам установлены конкретные задания. Министерство сельского хозяйства БАССР, Министерство мелиорации и водного хозяйства,

республиканское объединение «Сельхозтехника», производственное объединение и тресты совхозов, райкомы и горкомы КПСС, исполкомы райсоветов должны довести соответствующие задания до каждого колхоза, совхоза и обеспечить их выполнение, организовать шефскую помощь хозяйствам.

Редакция республиканских и районных газет, Комитету по телевидению и радиовещанию поручено широко освещать ход месячника.

В РАЙКОМЕ КПСС

О неудовлетворительном ходе подготовки к весенне-полевым работам в Маканском совхозе

Бюро райкома КПСС обсудило на своем заседании вопрос о ходе подготовки к весенне-полевым работам в Маканском совхозе и отметило, что дирекция, партком ведут определенную работу по подготовке к весенне-полевым работам. Все семена очищены, организовано два отряда по вывозке перегноя на поля, уже вывезено 25 тысяч тонн перегноя под урожай этого года. Организованы курсы подготовки механизаторов с охватом 25 человек, 70 человек занимаются в кружках «Основы экономических знаний».

Вместе с тем, в подготовке к весенне-полевым работам в совхозе имеются большие недостатки. Медленными темпами ведется ремонт сельскохозяйственной техники. Из 114 тракторов на 15 февраля отремонтировано 68, из 70 зерносеялок отремонтировано 61, еще не отремонтировано 100 борон и 4 кукурузных сеялки.

В организации ремонтных работ имеются серьезные недостатки: узловым методом ремонтируются только двигатели и ходовая часть, акт приема на ремонт тракторов не составляется, фактически сложность ремонта инженерно-техническим персоналом не определяется. Разборка узлов производится по желанию тракториста. Сборка тракторов производится некачественно, в грязном состоянии. График ремонта тракторов не соблюдается. Работники мастерской часто простаивают из-за отсутствия электроэнергии, ремонтных материалов и инструментов. Отремонтированные тракторы принимаются без участия представителей отделений совхоза.

Из 55 автомобилей отремонтировано только 18.

В этом году совхозу предсто-

ит провести посев яровых на площади 17790 га. Для этого нужно вспахать 6000 га весной-вспахки. Однако, ни плуги, ни культиваторы полностью к этой работе не подготовлены. В отделениях плохо занимают накоплением влаги на полях. Снегозадержание проведено на 47 процентах посевной площади.

Не все сделано по созданию механизаторских звеньев, определению им объема работ, составлению технических карт, хозяйственных заданий тракторно-полеводческим бригадам и другим производственным подразделениям. Ощущается нехватка механизаторских кадров, еще слаба дисциплина среди отдельных рабочих.

Партком и первичные партийные организации отделений слабо контролируют ход подготовки к весенне-полевым работам, не создали должного напряжения в этом вопросе.

Не на должном уровне организовано социалистическое соревнование между отдельными механизаторами, ремонтниками, бригадами и отделениями. Итоги соревнования своевременно не подводятся и не обсуждаются.

Бюро райкома КПСС указало на неудовлетворительную работу директора совхоза тов. Галева Х. Ф. и секретаря парткома тов. Каипова И. Н. по подготовке к весенне-полевым работам и потребовало устранить указанные недостатки в ближайшее время.

Обязало ремонт тракторов и автомобилей завершить к 1 апреля, а сельхозмашины к 15 марта. Укомплектовать все гусеничные трактора кадрами для двухсменной работы, устранить нарушения технологии ремонта тракторов, весь прицепной ин-

вентарь поставить на линейку готовности.

До 1 марта все семена яровых культур довести до посевных кондиций, перед посевом провести воздушно-тепловой обогрев. Провести снегозадержание и задержание талых вод на всей площади посева. Вывезти 75 процентов годового плана органических удобрений. Завести все выделенные минеральные удобрения.

Партийный комитет должен взять ход подготовки к весенне-полевым работам под неослабный контроль, разработать план мероприятий на период подготовки и проведения весенне-полевых работ. Повысить роль первичных парторганизаций отделений, каждого коммуниста в своевременном и качественном проведении ремонтных работ тракторов и сельхозмашин, закрепить коммунистов на ответственные участки в мастерских.

Партком, рабочий комитет обязаны организовать широкое обсуждение в рабочих коллективах Постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства в 1974 году» и в ближайшие дни организовать принятие индивидуальных и коллективных сообязательств на 1974 год.

В каждом отделении совхоза создать механизированные звенья с аккордно-премиальной оплатой труда, определить объем работы, фонд заработной платы, закрепить за ними землю и технику. Довести до всех тракторно-полеводческих бригад хозяйственные задания на текущий год.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ— МАТРАЕВСКИМ ХЛЕБОРОБАМ

По итогам социалистического соревнования за увеличение производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия в 1973 году, Красным Знаменем обкома КПСС, Совета Министров БАССР, областного совета профсоюзов и обкома ВЛКСМ и первой денежной премией награждено Центральное отделение ордена Ленина Матраевского совхоза. Для продажи передовикам производства выделено два

легковых автомобиля и два мотоцикла с коляской.

В сложных условиях прошлого года коллектив земледельцев этого отделения на площади 3160 га вырастили 30,2 центнера зерна с гектара.

Сейчас механизаторы отделения ведут тщательную подготовку к весенне-полевым работам с тем, чтобы получить по 31 центнеру зерна с каждого гектара в определяющем году пятилетки.



Коммуниста Шагишарифа Сынгазова хорошо знают в Бурибаевском рудоправлении, как передового производственника. Вот уже тридцать лет трудится он кузнецом в автотранспортном цехе. И ежемесячно нормы выработки выполняет на 130—140 процентов с оценкой работы на хорошо и отлично. Шагишариф Юмагулович с честью носит высокое

звание ударника коммунистического труда. Его имя занесено в Книгу почета рудоуправления. Сынгазов не только передовой производственник, но и активный общественник — член партбюро цеха, член профкома рудоуправления и цехкома.

На снимке: Ш. Ю. Сынгазов за разметкой материала.

Фото В. Усманова.

В Совете Министров СССР

В соответствии с Директивой XXIV съезда КПСС и Законом СССР «О государственном пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы», Совет Министров СССР принял постановление о введении с 1 марта 1974 г. районных коэффициентов к заработной плате рабочих и служащих предприятий и организаций промышленности, строительства, машиностроительной и металлообрабатывающей, целлюлозно-бумажной, деревообрабатывающей, стекольной, фарфорофаянсовой, легкой, пищевой, полиграфической и других отраслей промышленности, строительства, железнодорожного, автомо-

бильного и речного транспорта, гражданского воздушного флота и связи, расположенных в районах Урала—в Свердловской, Пермской, Курганской, Челябинской областях, Удмуртской АССР, Башкирской АССР и в восточных районах Оренбургской области, для которых эти коэффициенты в настоящее время не установлены.

В результате осуществления этих мероприятий, заработная плата рабочих и служащих будет повышена в северных районах Свердловской и Пермской областей на 20 процентов, а в остальных указанных районах Урала—на 15 процентов.

Поздравляем!

За долготелю и безупречную работу в партийно-советских органах и в связи с 50-летием со дня рождения заместителя председателя исполкома районного Совета депутатов трудящихся тов. ТУРУМТАЕВ САМИГУЛЛА ИДРИСОВИЧ награжден ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ районного Совета депутатов трудящихся.

За долготелю и безупречную работу в советско-хозяйственных органах и в связи с 60-летием со дня рождения председателя колхоза «Новый путь» тов. ЖУРАВЛЕВ ВАСИЛИЙ ФЕДОРОВИЧ награжден ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ райкома КПСС и исполкома районного Совета депутатов трудящихся.

План и бюджет определяющего года пятилетки

Подводя итоги третьего года пятилетки, докладчик председатель исполкома райсовета тов. **Сабин А. И.** отметил достижения, с которыми вступили трудящиеся района в определяющий год пятилетки, назвал и лучшие коллективы, и те, которые остались в долгу у государства. Не выполнили план продажи мяса колхозы им. Фрунзе и «Новый путь», лиц — «Красный доброволец», шерсти — колхозы им. Калинина, «Сакмар» и Хайбуллинский, Маканский совхозы. Неудовлетворительно занимались закупками мяса у населения исполкомы Антиганского, Ивановского, Федоровского и Целинного сельсоветов, молока — Самарского, Целинного, Уфимского, Маканского и Федоровского сельсоветов.

Чтобы выполнить план определяющего года пятилетки, необходим рост поголовья скота, повышение его продуктивности, а колхозы «Новый путь», «Красный доброволец», совхозы Акъярский и Маканский сократили поголовье крупного рогатого скота, колхоз «Новый путь» и совхозы «Степной» и Матраевский — свиней, колхозы «Новый путь», им. Фрунзе — овец. Все еще низок приплод молодняка при высоком его падеже, хотя это ничем не оправдано — зимовка скота проходит в благоприятных условиях.

Справились с планом 1973 года райпо, комбинат бытового обслуживания. Однако ОРС Бурибаевского рудоуправления не выполнил задание третьего года пятилетки. Не выполнили его и Татыр-Узакское, Матраевское и Степное торговые объединения. Надо отметить, что в магазинах райпо не выдерживается минимум необходимых товаров, не внедряются передовые методы торговли.

В течение прошлого года в районе сдано в эксплуатацию 9575 квадратных метров жилой площади, отремонтировано 3756 квадратных метров. Проложено 12,9 км водопровода, газифицировано более 350 квартир. Построено 8,5 и капитально отремонтировано более 30 км дорог, 28 мостов. Посажено 15 тысяч деревьев, построено изгородей 650 погонных метров. Значительная работа по благоустройству и озеленению проведена в Акъяре, Уфимске, Макане.

На 1974 год объем реализации продукции Бурибаевскому рудоуправлению увеличен и составит 102 проц. к 1973 году, добычи медной руды — 103 проц. Переволочанской ГРЭ объем работ увеличивается на 1,3 к прошлому году. План строительно-монтажных работ ПМК-292 — 1749 тыс. рублей, в т. ч. по нашему району — 1107 тыс. рублей, межколхозстрою — 400 тыс. рублей. Районному объединению «Сельхозтехника» предусматривается довести объем реализации до 765 тыс. рублей, по торговле до 3400 тыс. рублей. Намечается отремонтировать 150 тракторов, 59 зерновых комбайнов, 59 автомашин и 670 различных двигателей.

Маслозаводу предстоит увеличить выпуск продукции на 15,5 проц. Комбинат коммунальных предприятий и благоустройства должен выполнить работ по ремонту жилого фонда на 40 тысяч рублей, по благоустройству — на 38 тыс. рублей. Намечается построить в районе 6 км новых дорог, отремонтировать капитально 4 км и текуще — 15 км. Мехлесхозу предстоит посадить лесные культуры на 250 га, реализовать продукции на 142 тыс. рублей. Объем бытовых услуг возрастет на 9,6 проц.

План розничного товарооборота райпотребобществу определен 12980 тыс. рублей, или с превышением против прошлого года на 710 тыс. рублей, ОРСу — 3476 тыс. рублей (рост 103 тыс. рублей).

Значительно возрастает грузооборот и перевозка пассажиров транспортом Самарского АТП. Намечается телефонизировать колхозы «Красное знамя», им. Ле-

нина, им. Салавата, райобъединение «Сельхозтехника», расширится связь в Хайбуллинском совхозе, радиофицировать колхоз им. Салавата, открыть отделение связи в с. Янтышево. Будет газифицировано 450 квартир.

Хозяйствами и населением района государству будет продано: 120,4 тысячи тонн зерна, 53 тысячи центнеров мяса, 156,5 тысячи центнеров молока, 3500 центнеров шерсти и 1710 тысяч яиц. Это нелегкая задача, но она по плечу нашим труженикам, если поднять еще выше культуру земледелия и животноводства.

Рассматривая план определяющего года пятилетки, мы уже практически его осуществляем. Что показали результаты работы в январе?

Увеличение производства продукции по сравнению с январем прошлого года добились маслозавод, райобъединение «Сельхозтехника», районная типография. Однако ведущее предприятие — Бурибаевское рудоуправление допустило снижение выпуска валовой продукции. Плохо работал и коллектив мехлесхоза.

В январе текущего года колхозы и совхозы увеличили валовое производство молока и средний удой от коровы. Однако в колхозах «Сакмар», им. Фрунзе, «Красный доброволец», в Акъярском и Степном совхозах удой коров очень низкий. Если в целом по району поголовье скота увеличено, то в колхозах «Новый путь», «Сакмар» и Таналыкском совхозе уменьшено число коров, в Акъярском совхозе, колхозах «Новый путь» и «Красный доброволец» — свиней, в колхозах «Сакмар» и «Новый путь» — овец. Сократилась и продажа скота государству.

Все это говорит о том, что не везде введен порядок в развитии животноводства, ослаб контроль за ходом зимовки скота, производством и заготовками продуктов животноводства.

План четвертого года пятилетки напряженный, он требует от всех трудящихся района напряженной работы. И нет сомнения, что они справятся с задачами определяющего года пятилетки.

Бюджет на 1974 год разработан в соответствии с планом развития народного хозяйства района, докладывает заведующий райфо тов. **Ямалетдинов Г. Я.** Он определяется по доходам и расходам в сумме 3181,4 тысячи рублей, или с ростом против фактически исполненной суммы в 1973 году на 5,3 проц. Бюджет полностью обеспечивает денежными ресурсами все мероприятия, предусмотренные планом.

Поступления в бюджет в основном идут за счет государственных, кооперативных и других организаций и составляют 59 проц. всех доходов бюджета. Одним из основных источников бюджета является налог с оборота. Большой удельный вес в нем занимает потребобщество. В 1973 году оно выполнило свои обязательства перед бюджетом, но могло бы дать больше, если бы полностью выбрало и реализовало фонды по хлопчатобумажным тканям, овчинно-шубным изделиям и резиновой и валяной обуви и другим изделиям. В райпо допущен перерасход по издержкам обращения, что обусловило недоплату налога с прибыли в сумме 29 тысяч рублей.

Комбинат коммунальных предприятий, мехлесхоз, комбинат бытового обслуживания, зрелищные предприятия рассчитались с бюджетом. Но и в их работе много недостатков. Если бы они работали более рентабельно, то и поступления в бюджет были бы более внушительные. Рассчитались с бюджетом и все колхозы, совхозы и промышленные предприятия. Предусмотренная сумма по налогам с населения поступила в основном полностью.

Но следует сказать, что похозяйственный учет в Акъярском, Макаском, Акъярском, Абишевском и Таналыкском сельсоветах находится в неудовлетвори-

тельном состоянии.

Куда будут направлены доходы бюджета? На финансирование сельского хозяйства — 70,8 тыс. рублей; на жилищно-коммунальное строительство и благоустройство — 93 тысячи рублей; на бытовое обслуживание — 20,6 тысяч рублей; на дорожное строительство — 247,6 тысячи рублей; на кинообслуживание — 15,5 тысячи рублей; большие суммы направляются на культурно-просветительные мероприятия и на народное просвещение, народное здравоохранение.

На аппарат управления предусматривается на 5,5 процента меньше против фактически исполненной суммы в 1973 году.

Председатель планово-бюджетной комиссии депутат **З. Р. Исмужин** отметил, что труженики района упорно работали над выполнением заданий третьего года пятой пятилетки и, благодаря помощи партии и правительства, достигли определенных успехов. Однако государственные планы по производству и сдаче зерна остались не выполненными, хотя такие хозяйства, как орден Ленина Матраевский совхоз и колхозы им. Ленина, им. Салавата, выполнили твердые планы.

Но одно-два хозяйства не решают план. Поэтому районным организациям надо решать задачу, чтобы все хозяйства получали одинаковую помощь.

В невыполнении плана выходного поголовья скота — самый крупный тормоз в выполнении государственных планов производства и сдачи животноводческой продукции. А причины — низкий выход молодняка, большой падеж его. И на сохранении молодняка надо сосредоточить главное внимание.

Некоторое препятствие ставит хозяйственным руководителям и отделению Госбанка. Оно не обеспечивает нас наличными знаками, чтобы закупить молодняк у населения. Этому нужно поучиться у оренбуржцев.

Комиссия предлагает утвердить план и бюджет на 1974 год, ибо считает его вполне реальным и выполнимым.

Первым в прениях выступил председатель колхоза им. Ленина депутат **И. Г. Новиков**. Он отметил, что хлеборобы и животноводы колхоза добились замечательных успехов, накопили достаточно денежных средств, которые они не хотят заморозить, а пустят их в дело. Колхозники решили 500 тысяч рублей израсходовать на капитальные вложения. У них все есть и желание строить, и техническая документация на это. Одного не хватает — строительных материалов.

Тов. Новиков просит увеличить объем капитальных работ со стороны Межколхозстроя, увеличить колхозу поставки цемента, кирпича, лесоматериалов. Он говорит: если мы решили построить свинарник, то его надо закончить в один год, причем со всей механизацией. Председатель колхоза критикует управление сельского хозяйства за неправильное распределение автомашин, ибо делит их по хозяйствам, а не по объему сдаваемой государству продукции. Он критикует управление за неправильное планирование, за необеспечение хозяйства автобусами, а райобъединение «Сельхозтехника» — за необеспечение хозяйства техническим оборудованием и плохую работу автотранспорта по вывозке удобрений.

Механизатор, депутат **Д. Т. Калинин** из Хайбуллинского совхоза говорит, что хлеборобы совхоза ответливо понимают свои задачи, но нужна помощь. Земли в Комсомольском отделении больше солончаковые, нужен гипс и другие минеральные удобрения, но райобъединение «Сельхозтехника» мало заботится о выделении их. Он ставит вопрос о выделении совхозу дополнительного количества комбинированных семян, зерновых комбайнов, о строительстве зерносклада в отделении.

Для улучшения жизни и быта трудя-

щихся он просит открыть медпункт в Абдулнасырово, автобусное движение через Валитово, Комсомольск и Абдулнасырово.

Много забот у председателя исполкома сельсовета, говорит **М. Л. Абдеев**, председатель исполкома Таналыкского сельсовета. Летом все уходит в отпуск: и учителя, и медработники. А председатель заботится о подготовке школ и медпунктов к зиме. Лучше бы было, если бы ввести должность завхоза при исполкоме сельсовета. И другой вопрос. Встречаются факты недисциплинированности отдельных людей. Опять в этом виноват исполком. А где же руководители хозяйства? Например, председатель рабочего комитета занят только демонстрацией кино, ведь это выгодно — и доход, и премии. А где же воспитательная работа?

Директор совхоза «Степной», депутат **Я. А. Марущан**, говоря об успехах и недостатках, заострил внимание на необходимости укрепления хозяйства кадрами. Каким путем? Прежде всего, строительством жилых домов. Дело в том, что из семей выделяются молодые пары, а переселить их некуда. Нужны квартиры, для совхоза их надо 5 домов.

Другой вопрос — укрепление дисциплины. Об этом надо заботиться всем, в т. ч. и органам милиции, суда и прокуратуры. Но они иногда идут на поводу недисциплинированных в силу неправильного оформления нами документов. В укреплении дисциплины надо впрягаться всем, тогда наведем порядок.

Нам мешают плохие дороги, говорит кондуктор Самарского АТП, депутат **Л. П. Вялюков**. Это Акъяр — Антиган. Очень ужасные дороги по улице Самарска. Очень огорчает то, что не выполняется решение исполкома райсовета о строительстве павильонов для пассажиров. Их нет в Бузавылке, Хворостянке и Макане.

Председатель колхоза им. Калинина **Г. З. Аллабердин**, говоря о результатах работы колхозников за 1973 год, сказал, что главной проблемой является проблема кадров. Как ее решить? Путем ввода новой техники, механизации животноводства. Но трактора старые, им по 12—15 лет. 70 проц. автомашин устаревшие, надо обновлять их. Надо, чтобы в колхозе были хорошие магазины.

Говоря о заслугах тружеников района в 1973 году, секретарь райкома КПСС, депутат **Г. Г. Ильясев** заострил внимание на том, в чем в долгу мы у государства. Это, прежде всего, по продаже хлеба. И чтобы рассчитаться, надо собрать в этом году по 23 центнера зерна с гектара. И это реально, только надо бороться за это.

А что же мы видим на деле? Техника к весенне-полевые работы готовится медленно, с семенами неполадок, вывозка перегноя идет неудовлетворительно, особенно в колхозах «Красный доброволец», им. Калинина, им. Ленина, им. Салавата и «Сакмар». Не проявляет об этом заботы и райобъединение «Сельхозтехника». Мало удобрений вывозится и в совхозах.

В животноводстве сдаем позиции прошлого года по продаже государству мяса, слабо используем такой важный резерв, как интенсивный откорм скота. А ведь планы должны выполняться не только годовые, но и квартальные, месячные.

Очень большие потери от низкого качества сдаваемого молока государству, особенно в колхозах «Новый путь», «Красный доброволец», в Акъярском и Макаском совхозах. Много еще недостатков в работе Бурибаевского рудоуправления, Самарского АТП, в торговых предприятиях района.

Чтобы решить задачи, определенные на четвертый год пятой пятилетки, нужно прежде всего укрепить трудовую дисциплину всеми средствами, обеспечить культуру на производстве и в быту. В этом залог успеха.

Для измерения толщины проката



Москва. Сотрудники Всесоюзного научно-исследовательского института автоматизации черной металлургии разработали и изготовили на экспериментальном производстве партию приборов для измерения толщины холодного проката (до 1 миллиметра и до 5 миллиметров).

Изготовленные приборы отправляются на Череповецкий и Липецкий металлургические заводы.

На снимке: участник создания приборов Ю. Сыроев (справа) и представитель Череповецкого завода наладчик В. Судаков, приехавший в Москву для ознакомления с новой техникой.

Фото В. Кунова (Фотохроника ТАСС).

МЕДЬ АЛМАЛЫКА



Узбекская ССР. Уникальная установка — печь для кислородно-факельной плавки меди на медеплавильном заводе Алмалыкского горнометаллургического комбината имени В. И. Ленина достигла в конце 1973 года проектной мощности.

Экономический эффект от замены классической технологии получения меди кислородно-факельной плавкой только в минувшем году составил 750 тысяч рублей. Одновременно высво-

бодилось много рабочих: управляет всей установкой один оператор.

На снимке: операторский пульт — «мозг» кислородно-факельной печи. Сюда приходит вся информация о ходе процесса. Отсюда поступают команды, регулирующие плавку. Отлично освоила сложную технику оператор Альбина Кашеева.

Фото А. Горюкина. (Фотохроника ТАСС).

Сборник речей и докладов Л. И. Брежнева

Сборник речей и докладов Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева «Вопросы аграрной политики КПСС и освоение целинных земель Казахстана» выпустило Издательство политической литературы. Сборник подготовлен к 20-летию начала освоения целинных и залежных земель. Включенные в него доклады и речи Л. И. Брежнева, посвященные политике партии в деревне, вопросам развития сельского хозяйства, относятся к периоду с 1954 по 1973 год.

Выступления Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, вошедшие в сборник, дают цельное, развернутое представление об аграрной политике КПСС на современном этапе коммунистического строительства.

(ТАСС).

НИЖЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

Отчеты в колхозах

Председатель С. М. Исламбаев в отчетном докладе правления колхоза им. Фрунзе сделал глубокий анализ деятельности хозяйства в третьем, решающем году пятилетки, рассказал об экономии, о путях снижения себестоимости продукции, о нерешенных проблемах, неиспользованных резервах и недостатках.

Колхоз продал в прошлом году государству 8800 центнеров хлеба. Для такого года, который считается исключительно трудным для всего района, это неплохо. Однако при плане 13 центнеров зерна с каждого га урожайность составила 11,8 центнера. Это ниже, чем в среднем по району, на 2,6 центнера.

В колхозе им. Фрунзе есть большие возможности для увеличения урожайности полей. Поля здесь плодородные, только нужно соблюдать правила агротехники, вовремя и качественно проводить полевые работы. Хозяйство располагает замечательными кадрами хлеборобов. Например, в 1973 году механизаторы коммунисты Янзигит Пураев, Дамир Кульбаев и кавалер ордена Трудового Красного Знамени Шавкат Юлдашбаев, Миннигалим Давлетбаев, Нуриддин Юлдашбаев и другие показали образцы высокопроизводительного использования техники в период весенне-осенних полевых работ. Но были и такие, кто относился к работе спустя рукава, выполнял свои обязанности кое-как.

Вот пример. Осенью, во время вспашки зяби, механизаторы Зайнетдин Ямангулов, Гильман Мамбетов за смену пахали всего лишь по 2,80—2,90 га на гусеничных тракторах. Не выполняли нормы и другие механизаторы. В результате такой

низкой производительности в колхозе осталось не вспаханной более 1000 гектаров зяби.

Много говорилось об использовании техники, о качестве ремонта тракторов, как в мастерской районного объединения «Сельхозтехника», так и в мастерской самого колхоза. Был, например, такой случай. Выпустили из мастерской колхоза (заведующий Х. Бухарбаев) один трактор. Из-за неправильной комплектки мотора за два дня сожгли 70 килограммов дизельного масла. Пришлось этот трактор отремонтировать заново. Бывают и такие случаи, когда из-за малейшей поломки трактора или комбайна пригоняют их с поля в мастерскую. Это тоже приводит к перерасходу горючего и к затратам времени.

С большой тревогой говорилось на собрании о состоянии дел в животноводстве. Колхоз перевыполнил задание Родины — продал 4379 центнеров молока при плане 3700. Но можно было дать молока больше, если бы от каждой коровы надоили по 1900 кг, как это предусмотрено планом, а не по 1832 кг. Мало колхоз получает приплода. До сего времени животноводство не укомплектовано постоянными кадрами, они часто меняются, иногда на ферму попадают случайные люди.

В связи с этим, характерно привести такой пример. Скотник Абдулман Бактыбаев в прошлом году получил среднесуточный привес от каждой головы своей группы по 50 граммов (!), тогда как Махиян Бухарбаев довел его до 1150 граммов, Асылгула Кульсинбаев и другие получили тоже неплохой привес. Стало быть, в колхозе есть возможности хорошо работать, нужно только желание, стремиться не ударить лицом в грязь перед

товарищами, оправдать их доверие, дорожить им.

Только пять доярок перешагнули 2000 рубеж по надою молока от каждой коровы. Это Зухра Каншова, Роза Аккускарва, Фариза Юлдашбаева, Флюра Альмухаметова и Бадернур Давлетбаева. Остальные же надоили очень мало. Есть даже такие показатели, которые ниже районного. Если пойти и дальше таким черепашьим шагом, то колхозу потребуется много времени, чтобы достичь уровня передовых доярок района. А медлить нельзя. Видимо, правлению, партийному бюро и всему коллективу колхоза придется предпринять срочные и энергичные меры для ликвидации такого отставания в производстве молока.

Как известно, колхоз в прошлом году не выполнил народнохозяйственный план по продаже мяса государству. Несмотря на это, здесь и сейчас все еще медлят с отбором и постановкой нужного количества скота на интенсивный откорм.

Задачи на определяющий год огромны. Чтобы успешно выполнить, например, план сдачи мяса государству, колхозу необходимо откормить и довести стандартный вес каждой головы до 350 кг около 400 голов крупного рогатого скота. Вопрос трудный. Поэтому следует, может быть, создать свиноводческую ферму, принять решительные меры по сохранению полученного приплода.

Нужно еще много поработать по укреплению кормовой базы, созданию культурных пастбищ, поднятию урожайности лугов. И только тогда задачи, которые предстоит решить в этой пятилетке, будут успешно выполнены.

И. КУДАБАЕВ.

Ветеран остается в строю

Прошло около двух лет, как коллектив Хайбуллинского мехлеспхоза проводил на заслуженный отдых одного из своих ветеранов, коммуниста Ишмухамета Азнабаевича Хуафина.

Но этот человек всей душой так привязан к природе, что и сейчас не может расстаться с любимым делом. И когда настало время уйти на отдых, опытный лесник задумался, в чьи бы надежные руки передать большое лесное хозяйство. В памяти он перебрал всех односельчан, подумал о своих сыновьях.

— Подожду до осени, — твердо решил Ишмухамет-агай, — Салим со службы армейской вернется, вот и предложу ему свой пост.

К большой радости Ишмухамета Азнабаевича Салим на предложение отца ответил согласием. И всю осень с раннего утра до позднего вечера отец и сын обходили участок в 2695 гектаров. А потом, когда были закончены все формальности по сдаче участка, Ишмухамет-агай так же как и обычно бывает в лесу, в обходе сына, передавал ему свой богатый опыт.

Администрация мехлеспхоза доверила коммунисту Ишмухамету Азнабаевичу Хуафину работу внештатного общественного инспектора по охране и приумножению лесных богатств заказника «Шайтан-тау». И эту свою обязанность выполняет с большим старанием.

Р. УЕЛДАНОВ.

Новая Зима в Сибири



Иркутская область. На берегу таежной реки Оки закладывается город строителей и эксплуатационников будущего крупнейшего электрохимического комбината. Его сооружение предусмотрено Директивами XXIV съезда КПСС.

Жилые кварталы Новой Зимы разместятся в 10—15 километрах от промышленной зоны и будут связаны с ней скоростной электричкой. Построен первый многоквартирный дом и общежитие на 500 человек. Строители возводят школу на 1200 уча-

щихся, отделочникам переданы детский сад и магазин.

У Новой Зимы большое будущее. Этот город, органически вписывающийся в тайгу, по мнению архитекторов, станет эталоном сибирского градостроительства.

На снимке: так выглядит сегодня строительная площадка города.

Фото Э. Брюханенно. (Фотохроника ТАСС).

ОТВЕТИМ НОВОЙ ЭНЕРГИЕЙ

С большим одобрением и удовлетворением коллектив Янтышевской школы встретил Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу. Нам, учителям, радостно сознавать, что за годы девятой пятилетки намечены крупные меры по совершенствованию системы народного образования.

Педагогический коллектив и в отдельности каждый учитель нашей школы приложили немало творческих усилий к совершенствованию познавательной, трудовой и общественной активности учащихся. Первое полугодие 1973—1974 учебного года 59 учащихся закончили на «хорошо» и «отлично».

Вместе с тем, как говорится в Обращении, отдавая должное успехам, мы не должны успокаиваться на достигнутом. В своей работе мы видим немало нерешенных проблем и недостатков. Далеко еще не все сделано для преодоления второгод-

ничества, повышения качества знаний учащихся.

Мы видим главную задачу в том, чтобы каждый ученик имел глубокие и прочные знания по основам наук, был воспитанным и трудолюбивым. Для этого приложим все усилия к тому, чтобы максимально использовать возможности новых программ для развития умственных способностей учащихся, для их идейного и нравственного воспитания.

В 1974 году будем неустанно совершенствовать педагогическое мастерство, повышать педагогическую культуру, научные и методические знания каждого учителя. Отвечая на Обращение ЦК КПСС, будем трудиться с большей энергией и настойчивостью, приложим все силы, чтобы в едином строю со всеми советскими людьми завтра работать лучше, чем сегодня. **Д. ХУСАИНОВ,**

завуч
Янтышевской средней школы.

Сбор „Мы—Пионерия“

Этого сбора мы, учащиеся 5-го класса Байгускаровской восьмилетней школы, ждали с нетерпением, потому что на нем между двумя звеньями предстояло провести конкурс на лучшую песню, стихотворение, пляску, загадку и т. д.

И вот долгожданный час наступил. Сбор открылся рапортом отрядного пионервожатого и был показан монтаж «Мы —

пионерия». Затем провели диспут на тему «О чести Галстука».

Особенно большой интерес вызвала вторая часть сбора, где ребята показали свои способности. В конкурсе на лучшее исполнение песен, плясок, стихотворений победило второе звено. Все учащиеся остались очень довольны сбором.

Файруза ДАВЛЕТБАЕВА,
юнкор.

Школьные годы чудесные

С 1968 года в Уфимской средней школе стало традицией в начале февраля проводить вечера-встречи бывших выпускников с учащимися старших классов. Состоялась такая встреча и в этом году. С нетерпением ждали ее учащиеся, педагоги. А когда вечером пришли долгожданные гости, их встретила празднично-нарядная школа. Зал, где проходила встреча, был чисто убран, заставлен столиками, которые были накрыты белоснежными покрывалами. На них установлены подносы со сладостями: пряниками, конфетами, печеньем.

И вот столики заняты. Ученица десятого класса Тая Латышева поздравляет собравшихся с долгожданной встречей, и в зале звучит песня «Школьная тропинка». Ее поют все: и выпускники, и убежденные сединой учителя, и сегодняшние учащиеся, ибо эта песня дорога каждому здесь присутствующему.

А затем снова звучат песни в исполнении участников художественной самодеятельно-

сти школы. Особенно по душе пришлось гостям выступление Васи Савченко, которого несколько раз вызывали на сцену. А тем временем ведущая Тая Латышева берет интервью у бывших выпускников, интересуется их успехами в труде, учебе. Многие из них выражают признания за благородный труд учителям школы.

Вскоре на столах появляется горячий кофе, звучат песни и звенит школьный звонок. Идет урок математики. Учителя проверяют знания своих бывших учеников. Лучше всех ответила на вопросы Тамара Спиридоновна Кузнецова. Ей ставят оценку «отлично». Многие получают «хорошо». Интересно проходит и классный час. А затем в зале снова звучит песня «Школьные годы». Вечер завершен. Гости расходятся по домам. И на улице было слышно, как кто-то напевает: «Школьные годы чудесные...».

М. Нигаматова,
юнкор.

Новая продукция

Тамбов. Начала выдавать продукцию Моршанская камвольно-прядельная фабрика. Пряжа, вырабатываемая из смеси натуральной шерсти и синтетиче-

ского волокна, поступает на другие предприятия, где из нее вяжут изделия верхнего трикотажа.

(ТАСС).

◆ СПОРТ ◆ СПОРТ ◆ СПОРТ ◆ СПОРТ ◆ СПОРТ ◆ СПОРТ

Победитель—команда ГРЭ

Два дня в спортивном зале Акъярской средней школы проходили упорные бои на кубок района по волейболу.

Сразу соперничество за призовые места разгорелось между командами райцентра, геолого-разведочной экспедиции и колхоза им. Ленина. Волейболи-

сты колхоза, выиграв у геолого-разведчиков со счетом 2:1, были близки к победе, но на второй день они не смогли переиграть акъярцев, в итоге—второе место.

Первое место заняла команда ГРЭ, которой вручили кубок и диплом первой степени, второе

—волейболисты колхоза им. Ленина, третье—райцентра. Они награждены вымпелами и дипломами.

К. АБДУЛЛИН,

председатель райсовета
ДСО «Урожай».

Значкистов ГТО прибавилось

Недавно в поселке Уфимске состоялось соревнование по сдаче норм ГТО среди рабочей молодежи Матраевского совхоза и школьников. В программу состязаний входили гонки на лыжах на дистанции пять километров и стрельба из малокалиберной винтовки.

Особенно удачной была гонка на лыжах, ибо почти все участники сдали нормы ГТО на золотой значок. Первое место в этом виде завоевал преподаватель физической культуры Уфимской средней школы П. Кузнецов. Второе место у рабочего совхоза Р. Юмагулова. А среди школь-

ников лучшее время на «пятерке» было у А. Шура, «серебро» досталось Н. Проломову.

В стрельбе из малокалиберной винтовки вновь отличился П. Кузнецов. Он выбил 40 очков из 50 возможных и занял второе место. На два очка больше оказалось у Р. Рахматуллина. Среди учащихся первенствовали десятиклассники Н. Проломов и В. Овчинников. Все они сдали нормы ГТО. Однако, как показали эти стрельбы, многие еще посылают пули «за молоком», и наша задача—в ближайшее время научить молодежь совхоза и школьников отличной стрельбе.

А. Лобанов,
методист по спорту.

СПАСИБО, ТЕТЯ НЮРА

Вот уже несколько месяцев мы живем в интернате Михайловской восьмилетней школы. Иногда очень хочется домой. В такую минуту к нам на помощь приходит наша уборщица тетя Нюра Герасимова. Ласковым взглядом или словом она всегда подбадривает нас, заботится о нашем благополучии. Каждую

субботу она провожает нас домой, а в воскресенье встречает. И всегда у нас в интернате чисто, тепло. Даже в январские тридцатиградусные морозы в интернате мы не ощущали холода. Спасибо вам за это, тетя Нюра. Долгих лет вам жизни.

**Учащиеся Михайловской
восьмилетней школы.**

В товарищеских судах

Отвечали солидарно

В клубе деревни Бузавлык состоялся товарищеский суд, который рассмотрел заявление доярки Рысымбетовой Манавары о плохом поведении скотника Кильдебаява Ислама.

Во время суда было много выступающих. Они на фактах доказали, что оба частенько приходили на работу выпивши. В день конфликта Рысымбетова и Кильдебаяев тоже были напеселе. Манавара начала наематься над Исламом, тогда он пустил в ход кулаки.

Товарищеский суд признал виновными обоих и вынес решение оштрафовать их на 5 рублей каждого с опубликованием в районной газете.

М. Аминев,
председатель товарищеского
суда.

Письмо в редакцию

Выражаю искреннюю благодарность всем организациям, родным, друзьям и близким, поздравившим меня с 55-летием.

А. ИМАНОВА.

**Редактор
М. И. ЖДАНОВ.**

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



МОЛДАВСКАЯ ССР. В районном центре Егинецы открыт Дом научно-технического прогресса. Экспозиция рассказывает о передовом опыте, трудовых достижениях земледельцев Егинецкого района. Много полезного черпают здесь для себя специалисты различных отраслей сельского хозяйства.

НА СНИМКЕ: группа специалистов из хозяйств Егинецкого района в Доме научно-технического прогресса.

Фото Б. Капнина (Фотохроника ТАСС).

Минск. К весеннему севу в ряды механизаторов Белоруссии вольется пополнение, которое обеспечит бесперебойную двухсменную работу машин. Впервые за руль тракторов сядут свыше 20-ти тысяч юношей и девушек. Большинство из них занимаются в сельских профессионально-технических училищах. В районах открыты около трехсот филиалов училищ.

Трактористов-машинистов готовят также непосредственно в хозяйствах—на 5-месячных курсах и в кружках технического всеобуча. Здесь же около 15 тысяч сельских тружеников осваивают профессии сеяльцов.

(ТАСС).

Хайбуллинский райком КПСС выражает глубокое соболезнование секретарю парткома колхоза им. Салавата Сымбулатову Фатиху Ишмухаметовичу по поводу смерти отца **СЫНБУЛАТОВА Ишмухамета Хамматовича.**

Правление, партийное бюро, профком колхоза «Красный доброволец» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана колхоза **СЫНБУЛАТОВА Ишмухамета Хамматовича.**

Дирекция, партком и рабочий комитет Бурibaевского рудоуправления извещают о том, что после продолжительной тяжелой болезни скончался член КПСС, бывший начальник цеха **КОРШУНОВ Иван Александрович.**